

# 德保县依托资源优势 实施工业强县战略的思考

□ 唐星善

广西百色革命老区辖下的德保县，钟灵毓秀，物华天宝。人言，来德保，即得宝。但德保又是国家扶贫开发工作重点县之一，典型的老、少、边、山、穷县，德保县要想突破发展，必须走工业化道路，紧紧抓住《中共中央国务院关于深入实施西部大开发战略的若干意见》和广西自治区《关于进一步促进广西经济社会发展的若干意见》出台实施等重大机遇，以工业为突破口，依托优势资源，扩大招商引资，加快项目建设，强力实施工业强县战略，这是推动德保县域经济跨越发展的首选之策。

## 德保县发展工业的 资源优势及工业发展现状

德保县自然资源丰富，是一块待投资开发的新热土。经地质勘探，境内主要矿产资源有铝土矿、铜矿、锰矿、钾、煤矿、金矿、铁矿、磷矿、锑矿、水晶矿、重晶石、大理石等20多种。近年来，德保县紧紧围绕“三年打基础、五年成大县、十年建基地”的发展目标，深入实施“工业强县”战略，坚持加快推进“铝业为引领、锰业做助推、酒业树品牌”的特色工业经济发展思路，努力改变工业经济结构单一的现状，着力培育和壮大一批工业企业，构建起了以铝业为主的多元产业并驾齐驱的发展格局，工业经济成为拉动德保经济发展的重要支撑。

### 一是铝业龙头支柱加强。

2010年华银铝业实现稳产、增产，全年氧化铝产量180万吨，增长36.5%；完成产值45亿元，占全县工业总产值的74.56%。铝产业是德保

县第一支柱产业，是重要的基础原材料产业，应用领域广，产业关联度高，在经济建设、社会发展、财政税收以及稳定就业等方面发挥着重要作用。当前德保县应依托铝土资源，抢抓机遇，迎难而上，克难攻坚，以生态铝工业基地为龙头，拉长铝产业链，瞄准精深加工方向奋力实现“二次创业”，全面加速“千亿铝产业工程”建设步伐。

### 二是锰、铜产业取得新发展。

重点在足荣工业园区的五里湾片区推进锰产业开发，加快推进11台炉的竣工投产，着力把锰业发展成为工业经济新的增长点。2010年德保县锰产业实现产量57万吨，实现工业总产值593亿元，增长35.7%。德保铜矿实现铜金属产量1611吨、产值1亿元，分别增长22.1%、47.92%。

### 三是酒产业稳步提升。

酒产业品牌从3个增加到8个，现有的8个酒厂生产运行稳定，全县生产酒产品5500千升，增长17%；实现工业增加值1900万元，增长18.75%。

### 四是园区经济不断壮大。

目前，投入3000多万元改善提升园区供排水、路网、通信网络等工业园区基础设施；到2010年，德保工业园区已有入园企业28家，总投资超过126亿元，已建成投产企业26家；实现园区工业总产值50亿元，增长66.67%。

### 五是节能减排扎实推进。

全县万元生产总值能耗同比下降13%，规模以上万元工业增加值能耗下降20%，二氧化硫、化学需氧量排放总量均控制在上级下达指标范围内，企业发展进一步优化。

### 六是开拓思路，完善条

## 件，为工业大发展提供优质服务

德保县传统产业比重大，在转变经济发展方式中，如何把传统产业改造成新型工业，使之焕发出新的生命力，是摆在德保县面前的重大课题。德保县应结合当地资源和产业实际，通过科技创新，走内生式发展道路，一方面积极淘汰落后产能，一方面大力发展新型、高效、环保的现代工业。当前，德保迈进“十二五”发展的关键时期，也是加快发展、跨越发展的决战时期。德保要开阔发展思路，更新观念，开拓进取，创先争优，深入实施“二次创业”，力争到2015年全县完成地区生产总值85亿元，实现财政收入15亿元，工业总产值完成150亿元的目标。当前，德保应着重做好以下工作。

### (一) 更新观念，加快整合“大工业”。

随着市场经济体制的逐步完善和经济全球化进程的急剧加快，德保县要解放思想，更新观念，牢固树立“一盘棋”思想，按照“大工业”思路，正确把握和处理好两种关系，最大限度地发挥县工业经济优势，充分发挥地处矿区前沿的优势，依托丰富的矿产、农副产品等优势资源，发展好特色主导产业，把资源优势尽快转化为经济优势和竞争优势，进一步夯实工业强县的基础。一是要正确对待不同性质企业之间的关系。要冲破思想禁锢，把国有企业、集体企业、股份制企业、私营企业等不同性质的企业全部纳入“工业强县”的大旗之下，努力促成各级各类企业在信息上互享、市场上互帮、管理上互学、发展上互比的新格局。二是要加速工业、农业、商业之间的相互渗透。围绕社会化生产、组织化销售的发展趋势，进一步强化

工业、农业、商业的协调互动关系，加速农业向工业靠拢，加快工业向农业渗透，推动国民经济良性发展。

### (二) 扩张总量，狠抓工业投入。

采取多种形式，引导企业、社会、金融单位多元化加大工业投入，扩张企业规模，扩充经济总量，关键是要创新思路，拓宽发展县域工业的投融资渠道。一是借助外力。精心包装项目，尽可能多的争取国家对贫困地区的政策性投资。依靠优势项目、优良环境、优质服务，全方位推进招商引资工作。二是启动民力。要努力激活民间资本，培植多元工业主体。三是激发活力。要用改革的办法整合企业有用资产，盘活资产存量，推进机制、管理和技术创新，增强企业的自我发展能力和市场竞争力。建立投资担保公司、投资开发公司、租赁公司等投融资体系，充分发挥政府职能作用，深入推进信用工程，加强企业经营者诚信教育，协调改善银企关系，争取更多的金融投入。

### (三) 发挥优势，做大做强工业经济。

一是坚持效益优先，强化企业管理。要引导企业全面加强基础管理，努力实现管理理念、方法、手段与国际接轨。进一步加大对优势企业、名牌产品的推介力度，切实加强营销队伍建设，大胆探索新的营销方式，不断提高企业运行质量和整体效益。二是加快技术创新，提高企业核心竞争力。建立人才服务中心中介机构，为企业大力培养引进高层次经营管理人才和中高级技术人才；加大投入，重点扶持对我县经济增长有重大带动作用的技术创新项目，抓好企业技术改造以及国家、省级技术创新项目的实施。三是突出重点，抓好铝产业配套，锰产业、食

品工业、建材工业、化工和农副产品加工等重点项目的实施，做大做强工业经济。

### (四) 依托载体，培育工业发展增长极。

德保县要倾全县之力把足荣、马隘、五里湾工业园区建设作为经济工作的重点工程来抓，高起点、高标准搞好园区规划和基础设施建设，制订优惠政策，创新园区管理和服务机制，加快项目、资金、人才向园区集中，以工业园区为载体，大力招商引资，促进县域经济跨越式发展。继续实施好工业园区提升大会战，加快园区基础设施建设步伐，完善园区产业配套、商务服务、物流配送等综合服务功能。继续做好德保县工业集中区列入自治区A类园区的申报评审工作，加大对园区的投入力度，完善水、电、路等基础设施，实现园区功能的全覆盖。加快园区征地储备工作，促进企业尽快落地建设，促进产业集聚，使工业园区成为全县工业发展的龙头。

### (五) 优化环境，构建县域工业发展平台。

在社会主义市场经济体制下，政府在推进县域经济工业化进程中最大作为就是优化环境，构建县域工业发展平台。因此，实施工业强县战略，德保县就要进一步深化改革、扩大开放，坚持实施“环境兴县”战略，在营造良好市场、法制、改革、政务、舆论、人文环境上下功夫，提供公开、透明、优质、高效的服务，为德保县企业创造宽松的外部环境，从而吸引更多的外来企业安家落户。

(作者为广西百色市德保县副县长)

## 南京钢铁 联合公司的 企业文化建设

□ 谢祖安

南京钢铁联合有限公司在长期的实践中积累了丰富的企业文化。开始大力实施以塑造企业核心价值观为灵魂，建立企业文化核心价值理念体系，以提升人本文化、质量文化、安全文化、廉洁文化为主要内容的企业文化。

### 一、什么是企业文化？

企业文化，有称“是指一个企业中各个部门，至少是企业高层管理者们所共同拥有的那些企业价值观念和经营实践。”笔者认为，企业文化是一种从事经济活动的组织中形成的组织文化，它包含共同愿景、核心价值观、企业精神、企业哲学等的理念识别系统，包括财务、人力资源管理、激励奖罚等的制度规范、行为规范与文明礼仪系统；包括司旗、标识、形象、服饰和司歌等的视觉识别系统和听觉识别系统，创建学习型组织的目标、步骤和学习内容、形式载体等。企业文化对内具有思想凝聚力、行为约束力、工作激励力、行为导向力、精神感召力和团结战斗力；对外具有文化辐射力、形象塑造力、价值引导力和成就展示力。

### 二、建立适合自己的企业文化

我国钢铁企业中存在几种典型的企业文化。

**集权型企业文化。**集权型企业文化在我国老钢铁企业中比较普遍。这些企业的领导人大多在位很多年，逐渐形成自己比较独特的观念和管理方法，也形成了强大的权威。而企业中的员工也逐渐适应了这种观念和管理方法，办事情和做决策往往容易以领导人的好恶来作为评判标准。

由于钢铁企业是劳动密集型企业，生产线上工作技术含量较低，而且由于传统的钢铁生产是流水线作业，所以员工的努力程度，甚至是体力的付出程度，对企业的生产会产生比较大的影响。

**军事化企业文化。**就是在企业进行军事化管理。在这类企业文化中，有明确的管理制度，具体工作要求。也有着频繁的检查和监督，对员工的要求和管理非常细致。同时，例行的工作很多，每天什么时候做什么事情，什么岗位上的人有着什么样的工作都形成了惯例。

**民主型企业文化。**随着国有企业改革的深入，一批老国有企业开始脱胎换骨形成了自己独特的企业文化，具有明显的民主性特点，代表了中国国有钢铁企业文化发展的方向。

一个钢铁企业观念创新比注入资金更重要，南钢股份公司1999年3月从部分改制设立，在集团公司内部大力倡导和培育四种文化理念体系，即人本文化、质量文化、安全文化、廉洁文化等，取得了明显的效果。为企业的发展壮大提供了强有力的思想保证和支持。

### 三、塑造适应企业发展的优良企业文化

南钢新班子上任后首先选择有利时机，推行新的文化、新的观念。

其次，迅速转变观念。南钢公司组织全体中层干部到德国的巴登钢厂进行学习，引进了标杆管理新方法，使企业盈利能力有了较大幅度的提高。

再次，企业内有其自身独特的文化，这种文化从属国家、民族，甚至是地区文化，在很大程度上受总体文化的约束和影响。

最后，企业文化要与企业的发展阶段相适应。在塑造企业文化的过程中，要不断地更新企业文化，当企业发展后要检阅企业文化能否适应企业的发展，要不断地为企业输入新的文化内容，使企业文化与企业发展同步推进。

倡导学习，提高素质，创建有利于组织和员工成长的良好环境，企业文化建设在内容和形式上要不断创新，并通过一定的机制、措施将其巩固、细化、量化及形象化，变成干部职工内化于心的共识和自觉行为，为公司十二五建设创造舆论氛围，提供强大的“软实力”。

笔者认为，南钢在成就自己宏伟事业的同时，也造就了自己厚重的企业文化，其中既有光彩的华章，也有黯淡的痕迹。南钢人所做的，就是以扬弃的态度，去伪存真，去粗取精，扬弃落后，弘扬正气，以全新的理念和精神构造适合时代要求和企业发展的新文化体系，稳步推进南钢的发展和繁荣，企业文化才能与时俱进，不断地开拓创新。

# 商业信函毁弃案的若干法律问题

□ 李君临

## 案情简介

2002年3月，A公司与B省C市邮政局商函公司（下称商函公司）签订商业信函交寄合同，由商函公司为A公司交寄商业信函。合同订立后，A公司向商函公司交寄了2496110封商业信函，并按照合同约定交纳了591630元邮资。2002年10月，A公司发现自己交给商函公司的商业信函被卖到了C市一废品收购站，遂以商函公司违约为由起诉B省邮政局、C市邮政局，诉请赔偿损失3000万元。一审法院驳回了A公司的全部诉讼请求。A公司不服一审判决，向省高院提起上诉，诉请：1、裁定撤销一审判决，将本案发回重审；2、如果发回重审的请求未得到支持，则由二审法院依法改判，判决二被上诉人赔偿上诉人经济损失3000万元；3、判决二被上诉人承担本案一审、二审全部诉讼费用。二审法院经过审理，以：1、A公司未能证明有230余万封邮件未被寄出；2、《中华人民共和国邮政法》（下称《邮政法》）第34条规定，邮政企业对平常邮件的损失不负赔偿责任；3、案涉邮件系非法印刷制品，A公司不能据此享有合法利益为由，于2005年7月20日作出终审判决，除判决省邮局、市邮局退还2478.58元邮费外，驳回了A公司的其他全部上诉请求。

我们认为，本案在法律适用方面有以下几个问题值得探讨：

### 一、诉争邮件是给据邮件还是平常邮件

二审法院认为，给据邮件有三个主要特征，一是收寄时要出具收据，二是处理时要进行登记，三是投递时要由收件人签收，而诉争邮件不具有这三个基本法律特征，故“应属平常邮件”。申请人认为，二审法

院在这里犯了一个非此即彼的线形思维错误，好像这世界上的邮件要么是给据邮件，要么是平常邮件，而不能有其他的邮件种类。实际上，基于：1、被申请人收到邮件须出具收据和发票；2、申请人有权派人监督信件是否发出；3、结算方式迥异于平常邮件；4、被申请人对申请人有最低寄送量的要求等，显见本案讼争邮件也决不是平常邮件。一个不争的事实是，《邮政法》并没有禁止其他邮件种类的存在。因此，必然会有有一些邮件，它既不属于给据邮件，也不属于平常邮件。在这种情况下，仍非要适用《邮政法》关于邮件种类的规定，完全是刻舟求剑、削脚适履。

至于二审法院所说“不可能在国家规定的邮件业务种类外自行创设新的品种”，套用二审法官在二审判决书中经常说的“该项上诉请求于法无据，本院不予支持”，申请人认为这种说法“于法无据，不予苟同！”实际上，不论是《邮政法》，还是《中华人民共和国邮政法实施细则》（下称《实施细则》），都根本没有邮件种类分为平常邮件和给据邮件的规定，更没有限制或禁止其他邮件种类的规定，不知二审法院的说法所据者何？

### 二、本案能否适用《邮政法》

《中华人民共和国宪法》第40条规定：“中华人民共和国公民的通信自由和通信秘密受法律的保护”。《邮政法》第1条规定：“为了保护通信自由和通信秘密……根据《中华人民共和国宪法》，制定本法。”将两个法律条文结合起来看，可以推出《邮政法》适用于自然人（公民）与邮政企业因邮政业务产生的法律关系，并不适用于本案中这种邮件寄送合同关系。

### 三、邮局对诉争邮件的寄出身份应当承担举证义务

二审法院认为，根据《邮政法》，邮政企业对平常邮件不登记、不签

收、不查询，因此，要求市邮局“提供客观上并不存在的类似给据邮件的登记、签收回执等证据来证明其履行了案涉邮件的投递义务有失公允”，故而他们非常慷慨地豁免了市邮局的举证义务，堪称善解人意。但是，前已论及，案涉邮件并非平常邮件，本案也不能适用《邮政法》，所以二审法院的说法不能服人。

商函公司在与A公司签订的《协议》的第1条就明确承诺“负责准确、及时、一封不漏地为甲方发出商业信函。”则其一定保留了相关证据以证明履行了该条约定的义务，除非它签约的时候就没有想过要把A公司的邮件投递出去。

事实上，邮局是有举证能力的。

在一审中，市邮局曾举出若干其因寄送其他客户商函产生的营业报告单，但却独独没有为A公司寄送邮件的营业报告单。其为某学校寄送的商函邮资仅486元，都能提供相应的营业报告单；其与A公司争涉邮件近250万封，A公司缴纳的邮资费即高达591630元，如果真的将大部分邮件寄出，怎么可能提供不出营业报告单？

这是一种集粉碎与分级于一体的新颖高效组合式超微粉碎设备，设计先进，其创新性、先进性在于将高精度涡轮式分级和高速冲击粉碎机有机相结合，整个过程能实现机电一体化控制，成功地解决了粉碎过程中的温升问题，达到最大的节能效果，且有非常好的使用可靠性。并配有高压吸风系统，使产品结构紧凑、效率高、运行可靠。粉碎粒度达10微米以下，最细对中草药材可达3~5微米以下。在不停机的情况下，可任意

## 高效节能CWJ超微粉碎机

国家高新技术企业浙

江丰利粉碎设备有限公司

拥有自主知识产权并已形

成产业化生产的新一代单

元设备，获得科技部创新

基金支持，评为国家重点

新产品、列入国家级火炬

计划和国家高技术产业化

项目。

这是一种集粉碎与分

级于一体的高效组合

式超微粉碎设备，设计先

进，其创新性、先进性在于

将高精度涡轮式分级和高

速冲击粉碎机有机相结

合，整个过程能实现机电

一体化控制，成功地解决

了粉碎过程中的温升问

题，达到最大的节能效果，

且有非常好的使用可靠

性。并配有高压吸风系统，

使产品结构紧凑、效率高、

运行可靠。粉碎粒度达10

微米以下，最细对中草药

材可达3~5微米以下。在

不停机的情况下，可任意

调节粒度，粒度分布窄；

机内带有分体机构，能把

分级和粉碎部分轻松分